
ATA DA DÉCIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO GESTOR DO PROGRAMA 

ESTADUAL DO COOPERATIVISMO DA AGRICULTURA FAMILIAR E AGROINDÚSTRIA FAMILIAR DE 

MINAS GERAIS – COOPERAF-MG  

Ao vigésimo primeiro dia do mês de maio de 2024, às 09:30h, reuniu-se ordinariamente o 

Colegiado Gestor do Cooperaf-MG, presencialmente na sede da Emater - Av. Raja Gabáglia, 1626 

- Gutierrez, Belo Horizonte - MG, 30441-194, tendo por objetivo as análises e deliberações das 

seguintes pautas:  

1. Abertura pelo Presidente do Colegiado Gestor do Cooperaf-MG; 2. Aprovação da ATA da 11ª 

Reunião Ordinária do Colegiado Gestor do Cooperaf-MG; 3. Apresentação dos resultados da 

capacitação para organizações produtoras de biscoito 4. Atualização do Plano de Ação de 

Atividades do Programa Estadual de Cooperativismo da Agricultura Familiar e Agroindústrias de 

Minas Gerais - Cooperaf-MG; 5. Informes Gerais.  

Sob a coordenação do Sr. xxxxx, registra-se os seguintes presentes: xxxxx – Sistema OCEMG, 

xxxxx – SEDE, xxxxxx EPAMIG, xxxxxx - EPAMIG, xxxxxx  – FETAEMG, xxxxxx - EMATER, xxxxxx – 

EMATER-MG, xxxxxx – SEBRAEMG, xxxxxx – UNICAFES, xxxxxxx - SEAPA e xxxxxx - SEAPA. 

 A reunião se inicia com o Sr. xxxxxx dando boas-vindas aos membros presentes na reunião, e 

colocando a ATA da 11ª Reunião Ordinária do Colegiado Gestor do Cooperaf-MG em aprovação. 

Sem manifestações contrárias, a ATA é aprovada pelos membros presentes. Em seguida, o Sr 

xxxxxx propõe a apresentação dos membros presentes, cita e apresenta a Sra. xxxxxx que 

recentemente integra a equipe de agroindústria e cooperativismo da Seapa. Iniciando o primeiro 

ponto de pauta a respeito do treinamento com as agroindústrias de biscoito, Sra. xxxxx explica 

como surgiu a demanda envolvendo todas as organizações que compõem essa pauta, partindo 

especificamente da Prefeitura de Belo Horizonte, com a coordenadora de compras públicas 

procurando o Cooperaf, trazendo a demanda da aquisição de biscoitos pelo PMAE – Programa 

Municipal de Alimentação Escolar. Houve um edital aberto e com ele a dificuldade em ter a 

adesão dos produtores de biscoitos, com isso a Prefeitura se mostrou preocupada levando a 

demanda e todas as questões ocorridas na busca de uma parceria com o Cooperaf para 

resolução desses gargalos.  

Assim o Colegiado levou a questão para os membros e a alternativa pensada foi uma 

capacitação, ir junto as organizações para conhecer o real interesse em participar, uma 

prospecção foi feita, todos ficaram animados com a proposta de capacitação, principalmente 

com o tema sobre embalagem e rotulagens. A programação, organização e divulgação foram 

estruturadas, o Sebrae e Emater foram os parceiros diretos e houve envolvimento de todos os 

membros do COOPERAF-MG.  

Sra. xxxxxx avalia positivamente o evento, houve muita participação e envolvimento dos 

presentes, ricas discussões, 27 organizações presentes, mais de 80 pessoas, municípios diversos, 

houve ajuda de custo por parte do SEBRAE para participação de representantes das 

organizações, sendo que todos vieram muito animados e interessados, participativos e 

questionadores.  

ATA DA DÉCIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO GESTOR DO PROGRAMA 

ESTADUAL DO COOPERATIVISMO DA AGRICULTURA FAMILIAR E AGROINDÚSTRIA FAMILIAR DE 

MINAS GERAIS – COOPERAF-MG 



 A prefeitura também participou buscando entender a realidade e estrutura das organizações 

produtoras dos biscoitos. Evento proveitoso e com entregas. Muitos retornos positivos já foram 

dados tanto por parte dos agricultores quanto das instituições participantes. Não foi emitido 

certificado para participante, mas será elaborado para os palestrantes. Sr. xxxxxx ressalta a 

importância desses eventos para conscientizar os órgãos públicos de que um olhar diferenciado 

é muito importante, para suas dificuldades e peculiaridades, gerando inclusão e flexibilização. 

 Sras.xxxxx e xxxxx relatam que os produtores conseguiram passar uma mensagem sobre suas 

realidades de produção e que se a Prefeitura realmente se interessa pela aquisição desses 

produtos, as regras previstas no Edital de Chamamento Público deverão ser revistas buscando 

adequação.  

Sr. xxxxx relata que no dia 24 de maio, as 15h, haverá um evento em torno das Comunidades 

Quilombolas e que seria importante os membros do Colegiado participarem para conhecer e 

abrir portas. Irá enviar o convite no grupo. É citado que as comunidades têm muito potencial e 

possuem um jeito de fazer muito particular que precisa ser melhor compreendido e adequado 

na medida do possível.  

Sr. xxxxxx fala de uma ideia de acompanhamento dos editais publicados, se possível conseguir 

analisar, sugere um rodizio de membros, para identificar pontos que se possa, logo, procurar as 

Prefeituras e apontar os pontos que dificultam o acesso da agricultura familiar, buscando 

melhorias para os editais.  

Sra. xxxxx relata que um produtor perguntou por que não se compra peixe, então é preciso 

dialogar mais e trazer as possibilidades dos produtores. Ela acredita que hoje a Prefeitura está 

mais aberta a mudar sua logística, porém ainda é um ponto a trabalhar, não acredita que seja 

algo rápido, sendo os órgãos externos responsáveis por provocar a Prefeitura e não esperar 

somente por ela.  

Sr. xxxxx sugere o envio de oficio assinado pelo Cooperaf sendo mais propositivo. Segundo Sra. 

xxxxx o próximo passo seria mesmo a marcação de uma agenda com a Prefeitura nas próximas 

semanas, para falar sobre o edital e o termo de referência. xxxxxx dará mais informações em 

breve. Sr. xxxxxx fala sobre o Congresso Mineiro de Munícipios e da possibilidade de conversa 

nesse espaço. Inclusive que o cooperativismo não está sendo citado no evento e que próximos 

eventos e oportunidades sejam aproveitados.  

Sra. xxxxxx sugere que os resultados sejam mensurados, levantando o número de instituições 

que participaram da capacitação e logo dos editais realizados, se elas foram aprovadas ou não, 

realizar um monitoramento. Formar banco de dados para avaliação futura. No próximo ponto 

de pauta Sra. xxxxxx apresenta as metas do Plano de Ação.  
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 Sr. xxxxx relembra o processo de construção do Plano, muitas ações foram cumpridas e outras 

não, por diversas razões, ele diz saber das dificuldades das participações em comissões, 

conselhos e comitês, fala como a participação as vezes é complicada e as demandas não param 

para irem as reuniões. Elogia a participação efetiva desse Colegiado, acredita que o Plano deve 

ser revisitado e repensado, pois as ações que ficam com a Seapa foram em sua maioria 

executada, assim ele pede que as ações sejam agora repassadas e repactuadas. Propõe que um 



resumo seja feito e publicado, como prestação de contas para a sociedade. Também um reporte 

das ações de cada instituição membro e mesmo um seminário interno. Sr. xxxxxx sugere que a 

cada início de semestre o Plano seja revisitado para adequações. Representante da Epamig cita 

que muitas vezes a própria instituição não percebe a importância deles nos espaços de 

discussão. Citam que os membros muitas vezes são escolhidos como pessoa e não como órgão.  

Sra. xxxxxx cita as 3 vertentes do Plano, articulação, capacitação e estruturação. Sr. xxxxxx cita 

as metas propostas e vai informando quais foram realizadas e quais ainda não. Sra. xxxxxx 

apresenta os dados por município dos recursos usados do FNDE. Sr. xxxxx fala mais uma vez da 

importância do Colegiado compilar dados diversos das suas ações, sendo uma forma de 

trabalhar com as Instituições e levar dados concretos para a transformações das políticas 

públicas. Epamig – fala que alguns agricultores trazem suas dificuldades momentâneas e não 

existe histórico para melhor compreensão.  

Sra. xxxxxx pede a Sra. xxxxxx previsão de prazo para finalizar os dados apresentados, que seria 

julho. Sr.xxxxxx fala do desafio da região metropolitana de BH e outros grandes municípios 

também trazem muitas demandas, sendo de grande importância para a economia mineira, em 

Contagem e Betim seria interessante levar mais atividades, assim como Uberlândia e Montes 

Claros. Sra. xxxxxx sobre o calendário anual pede que os membros encaminhem as datas já 

propostas de eventos, feiras, circuitos, seminário e outros. Sobre a inter cooperação Sra. xxxxx 

fala que a Ocemg pode se articular melhor do que o Sebrae.  

Sr. xxxxx acredita que pode aproveitar a realização de feiras para levar uma apresentação do 

Cooperaf e gerar aproximação sim. Sra. xxxxxx relata que os eventos das cooperativas de crédito 

podem também dar visibilidade ao Cooperaf. Sr. xxxxxx sobre as agências metropolitanas 

informa que em BH foi iniciada uma conversa e no Vale do Aço ainda não, para melhor diálogo 

com as agencias é necessário melhor banco de dados.  

Sr. xxxxxx acredita que uma primeira conversa é essencial. Sr. xxxxxx irá verificar como facilitar 

o acesso aos funcionários responsáveis. Sr. xxxxxx sobre o MarketPlace lançado pela EMATER, e 

o avalia positivamente. Foi realizado um acordo de cooperação com o Sebrae para impulsionar 

nas redes sociais, acredita que o Cooperaf deve ajudar a promover mais a ferramenta. Solicita a 

Emater mais informações para articular possíveis ações.  
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Ministério da Agricultura sobre o Pronaf cota parte, o oficio será reenviado. Dois itens são 

importantes, a capacitação mediante demanda sobre os biscoitos e sobre estruturação o Sr. 

xxxxxx repassa as informações, fala dos desafios em suas ações e relembra os repasses 

financeiros já recebidos via acordo de cooperação. Fala dos satisfatórios resultados já gerados 

na entrega das bananas dentre outras atividades. Sr. xxxxxx fala que visitou a alguns anos um 

espaço de dois galpões no centro de BH que estão à venda, e fará contato para verificar se ainda 

estão disponíveis para que a Unicafes faça articulação. Sr.xxxxxx fala que as entregas da Unicafes 

são também entregas do Cooperaf sendo o ambiente para partilhar a representar o sucesso das 

ações. Fala do orgulho de trabalhar com essa instituição e pede que um e-mail seja enviado 

filtrando as ações do Cooperaf para que os membros possam subsidiar esse documento que será 

construído pela assessoria de comunicação, afim de ser divulgado no aniversário do Colegiado. 

A ideia será levada para o Secretário xxxxxx na tentativa de o Governador xxxxxx receba alguns 

representantes de cooperativas.  



A proposta é gerar um documento aglutinando as informações desses 4 anos do Colegiado e 

trazer mais robustez para esse encontro com o Governador. Sr. xxxxxx pede que conste em ata 

a respeito do evento da Agriminas, sendo uma ação muito bem organizada e de como ela 

contribui para o trabalho do Cooperaf. Propõe reunião extraordinária para junho para revisitar 

os acordos feitos hoje. Sra. xxxxxx fala da importância do tema da agroindústria, dos consórcios 

e que poucas são beneficiadas, como o Cooperaf poderia ajudar?  

Sra. xxxxxx sugere que fique como pauta para a reunião extraordinária e que pelo grupo irão 

amadurecendo a pauta. Sr. xxxxxx fala da importância do tema e que muitas ações estão sendo 

realizadas e podem ser trazidas para o Colegiado, o subsecretário xxxxxx está fazendo 

articulações nesse tema para a sua desburocratização. Sr. xxxxxx apresenta um projeto com o 

fundo para desenvolvimento de eixos econômicos, turísticos e agropecuário, no APL da 

jabuticaba. Cita que a Samarco investiu 300 mil reais e que são várias fases a serem executadas 

como pesquisa e logo capacitação, a Emater será importante e ele pede que o Colegiado 

verifique como auxiliar também. Sr. xxxxxx dá um retorno com relação a participação da Emater 

e diz que após a pesquisa é possível que ela consiga participar, já a Epamig é importante mapear 

sua área de pesquisa. 

 Sr. xxxxx sugere que seja oficializado um documento mais esclarecedor indicando a investida 

da Sede e todas as vertentes do projeto completo de forma mais institucional. Sr. xxxxx sugere 

a data de 18 de junho para a próxima reunião as 9h, presencialmente. Todos acordam que a 

próxima reunião do CGCOOPERAF-MG será realizada no próximo dia 18/06/2024, com 

possibilidade de sede no Sistema OCEMG.  
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 Sr. xxxxxx solicita a Sra. xxxxxx que envie a proposição de data e horário, para que ele possa 

verificar a disponibilidade do Sistema OCEMG em sediar o evento. Sra. xxxxxx repassa os 

encaminhamentos da reunião, sendo o envio do plano atualizado aos membros do Colegiado, a 

articulação junto ao Secretário para realização do evento em comemoração aos 4 anos de 

COOPERAF-MG, a entrega das ações de cada instituição no âmbito do COOPERAF-MG para 

elaboração da publicação de aniversário do programa e a reunião Extraordinária para dia 18 de 

junho.  

O Sr.xxxxx e a Sra xxxxx gradecem a presença e participação e todos. 

 Nada mais havendo a tratar a reunião é encerrada. 


